



В одном из прошлых номеров мы отдали дань памяти первому редактору газеты Сыктывдинского района – Алексею Захарову. На этот раз речь пойдет об Иване Вавилине (на снимке), который возглавлял нашу районку дважды. Иван Михайлович был не только руководителем и плодовитым автором «Колхозника» и других периодических изданий республики, он – известный коми поэт. А еще наш именистый земляк – доблестный защитник Родины, его ратные подвиги во времена Великой Отечественной отмечены многими наградами. Отрадно, что сегодня одна из улиц райцентра носит имя этого героя.

#### Тяга к перу

Родился Иван Вавилин 21 ноября 1911 года в селе Боярка Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии (ныне Корткеросский район Республики Коми) в семье бедняка. Еще мальчиком в хозяйстве отца познал нелегкий крестьянский труд. Юношей работал лесорубом. Из его воспоминаний о начале творческого пути известно то, что длинными зимними вечерами в лесной избушке он вслушивался в стихотворения Виктора Савина и Вениамина Чисталева. Товарищи слушали, затаив дыхание. Это тронуло его душу, и он взялся за перо.

Весной 1929 года с отцом сплавлялся лес, в городе встретился с Виктором Савиным и показал ему свои первые опыты. После этой встречи первое его стихотворение было напечатано в газете «Коми сикт» («Коми село»). Классик коми литературы посоветовал Вавилину учиться и повышать свое образование.

Затем в годы учебы в Помоздинской школе колхозной молодежи, где учителем родного языка работал В. Чисталев, Вавилин публиковал свои стихи в школьном литературном журнале «По-

дув вор» («Молодая поросль»). Таким образом, первыми наставниками Вавилина в литературном творчестве были талантливые коми писатели Виктор Савин и Вениамин Чисталев.

Началом своей творческой работы сам он считает предвоенные годы, когда в журнале «Ударник» появились его новые стихи. Однако уже с 14 лет он активно сотрудничал с областными газетами как сельский корреспондент. С 1936 года – заведовал отделом писем редакции газеты «Ворлэдзы» (ныне – республиканская народная газета «Коми му», которую сегодня возглавляет экс-редактор «Нашей жизни» Елена Плетцер. Кстати, в этом году издание отмечает свое 100-летие).

#### Закаленный войной

С 1 сентября 1937 года Иван Вавилин работал в редакции газеты «Социалистический север» Печорского округа ответственным секретарем. С 20 сентября 1938 года он – ответственный секретарь редакции съктывдинской районной газеты «Колхозник».

Началась Великая Отечественная война. Молодой журналист и поэт Иван Вавилин в первые же ее дни уходит на фронт. Он стал заместителем командира орудия «Катюша» и, шагая тяжелыми дорогами войны в составе войск Западного фронта в звании гвардии сержанта, принимал участие в освобождении пяти европейских государств – Болгарии, Югославии, Румынии, Венгрии, Австрии. Награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Вены».

Именно в этот период возмужала и выросла поэзия И. Вавилина. Он написал 31 стихотворение, выпустил свои первые сборники на коми языке «Ни ёти шаг бёёр» («Ни шагу назад», 1942) и «Советской воин» («Советский воин», 1944).

После войны начинается новый этап его творчества – литератор много работает над собой, постоянно печатается в журнале «Войвыв кодзув» («Северная звезда»). С 1943 года он – член Союза писателей СССР. С октября 1949-го по сентябрь 1951 года – снова ответственный редактор газеты Сыктывдинского района «Колхозник».

#### Для взрослых и детей

Своеобразным творческим итогом стал сборник «Менам парма» («Моя парма», 1957). Широкую известность автору принесла поэма «Тарас дед» («Дед Тарас», 1959) – народ цитировал остроумные и озорные частушки из сцены свадьбы этого



Б. Елькин, П. Доронин, И. Вавилин, 1940 г.

произведения. Сатира и юмор вообще занимали большое место в творчестве автора. Он умел обличать пережитки прошлого в сознании людей, в баснях и стихах-миниатюрах «выводил на чистую воду» бюрократов, тунеядцев, пьяниц.

В 1960-1970 годы было издано несколько сборников стихов и поэм И. Вавилина: «Мувывса кодзувъяс» («Земные звезды», 1965), «Кыаысь кыаё» («От зари до зари», 1970), «Кывбуръяс. Поэма» («Стихотворения. Поэма», 1973).

Для детей Коми книжное издательство выпустило книги для чтения под авторством Вавилина – «Пытшось сан» («Проказница росомаха», 1961) и «Миша вёчёй ёй» («Миша делает молоко», 1965). Поэт участвовал в создании детской оперы-сказки «Кысук и Серко» (композитор – тоже наш земляк, уроженец Нюччима Прометей Ионович Чисталёв).

Произведения Ивана Вавилина издавались как на коми, так и на русском языке. Кроме того, он делал блестящие переводы с русского на коми, в частности, произведений Самуила Маршака и Сергея Михалкова.

Поэтическое творчество Ивана Вавилина также было отмечено высокой наградой: в 1973 году он стал лауреатом Государственной премии Коми АССР им. И. А. Куратова.

Умер журналист, поэт и воин 4 октября 1975 года, похоронен в Выльгорте.

В 1986 году в его честь в селе названа улица, в прошлом – Полевая. Сам поэт с 1941 по 1975 годы проживал на этой улице в доме № 26.

А в 2011 году администрацией сельского поселения «Выльгорт» на могиле поэта был установлен памятник.

#### Сохраним историю вместе

В 2019 году Сыктывдин отметит 90-летие. Центральная библиотека района и редакция газеты «Наша жизнь» объединяют усилия по поиску фотографий, иллюстраций, историю нашего муниципалитета, быт, труд и праздники его жителей в прежние годы. Призываляем всех поделиться интересными снимками.

Заведующая методико-библиографическим отделом районной библиотеки Людмила Муравьева приводит в пример выставку «Мой поселок – моя судьба», действующую в Ясногорской библиотеке: «Жители собрали интереснейшие экспонаты, отклики приходили даже из США – наши бывшие соотечественники увидели в интернете эти раритетные кадры и узнали на снимках людей и события. В прошлом году подобную экспозицию организовывали в Кемяре – к юбилею поселка. Есть потрясающая выставка «Из семейного архива» в Пажинской библиотеке, в Выльгортской школе № 2 провели конкурс «Старинное фото». В этом году юбилей Озёла, и уже идет работа по сбору раритетных фото этого села».

Если фотографии вам дороги и вы не хотите с ними расставаться, сделайте копии – для этого в каждой библиотеке района есть все условия. Из ваших снимков будут оформлены фото- и виртуальные выставки, они пополнят фотоколлекцию Электронной библиотеки Сыктывдина. Самые интересные из них опубликуют «Наша жизнь».

Нам интересны любые старые кадры, отражающие каждодневную историю района.

Присылайте фото и, по возможности, комментарии к ним на e-mail: syktvдинcbs@mail.ru (с пометкой «Фотоистория») или в группу «Вконтакте» Сыктывдин Story: vk/syktvдинstory.

Подготовила

Анна ВАСИЛЬЕВА.

Фото с сайта: foto11.com/komi/writer/vavilin.php.

(Продолжение следует).

# Журналист, поэт и воин

Сборник произведений, 1957.

Автограф Ивана Вавилина.

Книга 1959 года.